

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О БЕШЕНСТВЕ?

Каждый человек, где бы он ни жил в городе или в сельской местности, должен знать, отчего заболевают бешенством животные и люди, и как надо бороться с этой болезнью. Бешенством (водобоязнь, гидрофобия) могут болеть все животные, даже птицы, а также и люди. Чаще бешенством болеют собаки, кошки, волки, лисицы. Несколько реже болеют сельскохозяйственные животные. Болеют бешенством и крысы. Возбудитель бешенства находится в слюне, в головном и спинном мозгу, в нервах больного животного или больного человека. Многие ошибочно считают, что животные могут заболеть бешенством от жары, от злости, голода и иных, вызывающих нервное возбуждение факторов. Это не верно. Животные не могут заболеть бешенством от этих причин. Бешенством можно только заразиться. Заражение происходит через укусы, оцарапывание, ослюнение больным животным, а также при контакте с предметами, загрязненными инфицированной слюной. Бешенством можно заразиться и в том случае, если человек прикоснулся к чему-либо загрязненному слюной или мозгом бешеного животного. Каким бы путем, инфекция ни попала в организм животного или человека, она распространяется в нем, и, если не приняты вовремя предохранительные меры, наступает болезнь, а вслед, за ней и смерть больного. Время, которое проходит от момента попадания инфекции в организм животного или человека до начала самой болезни, называется скрытым периодом заболевания. В среднем скрытый период бешенства равняется одному-двум месяцам, но иногда он может продолжаться всего 12—15 дней. Чем короче скрытый период, тем труднее бывает предупредить заболевание.

Признаки бешенства у животных

Бешенство у различных животных проявляется, в общем одинаково. Как же болеют бешенством собаки? У собак бешенство бывает буйным и тихим. Буйная форма бешенства встречается чаще. В начале болезни у собаки изменяется ее обычное поведение. Собака без всякой причины меняет свое место, забивается в темные углы, без всякого повода лает. Нередко она царапает и кусает место бывшего укуса, трется этим местом об окружающие предметы. Собака, перестает, есть свою обычную пищу и в то же время грызет и проглатывает палки, камни, тряпки, и т. п. При буйном бешенстве собака становится беспокойной и возбужденной, пытается сорваться с привязи, старается убежать и, если ей это удастся, она убегает очень далеко от дома. Собака набрасывается и кусает животных и людей, даже хозяина. В таком возбужденном состоянии собака находится обычно несколько дней, после чего начинают развиваться признаки параличей. Лай собаки меняется, становится хриплым, подвывающим. Собаке становится трудно глотать, она давится при глотании. У нее отвисает нижняя челюсть, свешивается язык, изо рта

течет слюна, опускается хвост, походка становится шаткой, задние ноги волочатся. Затем у собаки отнимаются ноги, она не встает, трудно дышит и погибает.

При тихой форме бешенства признаков возбуждения у собаки не бывает, и поэтому в таких случаях труднее, вовремя отличить бешенство от какого-нибудь другого заболевания. Водобоязнь у собак не является обязательным признаком бешенства: бешеные собаки часто пьют воду, переплывают реки и т. д. - это нужно хорошо знать. Некоторые люди, видя, что собака не боится воды, считают ее здоровой и при укусе такой собакой не принимают предупредительных мер.

Как предохранить себя и других от заболевания бешенством

Прежде всего, надо знать, что укусы и оцарапывание всякого животного опасны. Животные в последние 10 – 15 дней скрытого периода заболевания остаются еще по виду здоровыми, но могут уже иметь в своей слюне вирус и, следовательно, могут заражать бешенством. Зная это всегда нужно избегать лишнего и ненужного общения с животными, в особенности с бродячими и чужими собаками и кошками. Никогда не нужно держать собак или кошек ради забавы, в особенности для детей. Имея сельскохозяйственных животных, служебных, сторожевых или охотничьих собак, нужно всячески, предохранять их от укусов другими животными.

При любом заболевании у животного, не говоря уже о бешенстве, никогда не лечите его домашними средствами, а обратитесь незамедлительно за помощью в ближайшую ветеринарную лечебницу. Нужно иметь в виду, что при попытке дать какое-либо лекарство больным животным они кусают. Не пытайтесь, при затруднении глотания у животного осматривать у него горло. Очень часто при затруднении глотания у собаки, заболевшей бешенством, хозяева, предполагая, что она подавилась, пытаются вынуть у нее из горла «косточку».

Ну, а как быть, если случилась беда и вас или кого-либо из ваших близких покусала собака или какое-нибудь другое животное.

Незамедлительно после укуса надо обратиться в ближайшее лечебное учреждение за неотложной помощью. Врач окажет вам необходимую медицинскую помощь и направит вас туда, где делают **предохранительные прививки всем укушенным.**

Если поблизости нет такого учреждения, надо тотчас же самим тщательно промыть рану от укуса, поливая ее водой. Затем рану следует прижечь йодной настойкой, именно прижечь, а не смазать. Для этого, обильно смочив йодной настойкой кусок ваты, марли или материи, прикладывают его к ране и оставляют на несколько минут. Лишь после этого рану можно перевязать. Возможно, прижечь рану накалившимся металлическим предметом (гвоздем, ножом, ложкой и т. п.) или налить в рану несколько капель крутого кипятка. **Высасывать рану ртом нельзя.**

Чем скорее оказана первая помощь при укусе, тем лучше. Независимо от того, сделано или не сделано прижигание раны, надо обратиться к врачу в ближайшую амбулаторию, поликлинику или больницу. Помните! От момента инфицирования (укус или ослонение) до первых признаков бешенства обычно проходит от 10 дней до 2 месяцев. Инкубационный период может сокращаться до 5 дней и удлиняться до 1 года. Это зависит от места инфицирования - чем оно ближе к голове пострадавшего, тем инкубационный период короче. Если инфицирование произошло в местах открытых ран или через слизистые носа, рта, глаз, то инкубационный период может сокращаться до 3-5 дней. После появления симптомов, больного спасти не удаётся.

Укусившее животное во всех случаях надо привязать или, еще лучше, запереть в отдельное помещение, изолировав от людей и других животных, подвергнуть ветеринарному осмотру и наблюдению.